

以“法网”清朗互联网 这份指导意见如何为你我撑腰

热点难点问题 权威解读

明确网络暴力罪名适用规则、违法行为处理规则,明确网络侮辱、诽谤刑事案件的公诉标准,依法支持针对网络暴力的民事维权……

针对“按键伤人”等网络暴力问题,最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前联合出台关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见,为网暴被害人及时提供有效法律救济,让人民群众充分感受到人格权利受到保护、公平正义就在身边。

网络暴力“几宗罪”?

记者了解到,网络暴力行为在刑法上主要适用的罪名是侮辱罪、诽谤罪。但在司法实践中,存在取证难、“法不责众”等棘手问题。

“依法严惩网络暴力,关键在于要适应网络侮辱、诽谤的特点和危害,进一步明确法律适用标准,畅通刑事追诉程序等。”最高人民法院研究室副主任周加海表示。

指导意见根据刑法和相关司法解释规定,对网络暴力行为所涉及的刑法罪名适用作了指引性规定。

具体而言,在信息网络上公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,以侮辱罪、诽谤罪定罪处罚;组织“人肉搜索”,违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息,情节严重的,以侵犯公民个人信

息罪定罪处罚。此外,对借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行为,可以适用非法利用信息网络罪;对所发现的网络暴力信息不依法履行网络安全管理义务的行为,可以适用拒不履行信息网络安全管理义务罪。

网暴受害者个人维权难的现实问题如何解决?

对广大公众而言,首先要明晰“自诉”与“公诉”的概念。

自诉,是指由被害人自己或其法定代理人、近亲属向人民法院直接提起诉讼。

公诉,是指由人民检察院针对犯罪嫌疑人的犯罪行为,向人民法院提出的诉讼。

传统的侮辱、诽谤犯罪多发生在熟人之间,为了保护被害人隐私、促进修复社会关系,刑法规定由被害人决定是否自行向人民法院提起诉讼;但刑法同时也规定,“严重危害社会秩序和国家利益的除外”,也就是对严重危害社会秩序和国家利益的侮辱、诽谤犯罪应当适用公诉程序。

从过往的案例看,对于遭受侮辱、诽谤等涉及人身攻击的网暴行为,绝大多数需要通过自诉或民事诉讼的渠道主张权利,极少数社会影响极大的案件,还会由检察机关提起公诉。

例如“杭州女子取快递被造谣事件”,从受害者委托代理律师向人民法院提交刑事自诉状及证据材料;向杭州市余杭区人民检察院建议以诽谤罪追究造谣者的刑事责任,便是一起不多见的自诉转公

案件。

可见,明确法律适用标准,畅通刑事追诉转向公诉程序,让网暴受害者不再“一个人战斗”,是有效惩治网络暴力犯罪的关键。

与传统违法犯罪不同,网络暴力往往针对素不相识的陌生人实施,受害人在确认侵害人、收集证据等方面存在现实困难,维权成本极高。

“只有通过公诉程序追诉才能及时、有效收集、固定证据,依法惩罚犯罪、维护社会公共秩序。”最高人民法院法律政策研究室副主任李文峰说。

对此,指导意见畅通刑事追诉程序,专门对网络侮辱、诽谤行为“严重危害社会秩序”的情形细化规定了四项具体情形和一个兜底项。

四项具体情形中,“造成被害人或者其近亲属精神失常、自杀等严重后果,社会影响恶劣的”情形,是网络暴力案件中危害最严重、最极端,对公众安全感和社会秩序冲击最为强烈的情形。对其适用公诉程序,是严惩恶性网络暴力犯罪,有效救济被害人权益的有效途径。

指导意见还依法支持针对网络暴力的民事维权,人民法院可以根据权利人申请,依法作出人格权侵害禁令;网络暴力行为损害社会公共利益的,人民检察院可以依法向人民法院提起公益诉讼……网暴受害人的个人力量非常有限,国家机关的强势介入能为受害人“撑腰”。

怎样厘清网络暴力违法犯罪与合法行为的界限?

对此,指导意见明确:通过信息

网络检举、揭发他人犯罪或者违法违纪行为,只要不是故意捏造事实或者明知是捏造的事实而故意散布的,不应当认定为诽谤违法犯罪。针对他人言行发表评论、提出批评,即使观点有所偏颇、言论有些偏激,只要不是肆意谩骂、恶意诋毁的,不应当认定为侮辱违法犯罪。

基于此,在网络世界里,如果遇到他人遭受网络暴力的情况,也应积极监督、举报,共同营造良好网络氛围。

现实中,网暴实施者往往抱有“法不责众”的侥幸心理。针对惩治网暴“法不责众”这一难点,指导意见明确坚持零容忍态度,对切实矫正“法不责众”的错误倾向给出两种区分处理方式。

从重处罚——重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。具有针对未成年人、残疾人实施网络暴力,组织“水军”“打手”等实施网络暴力,编造“涉性”话题侵害他人人格尊严,利用“深度合成”等生成式人工智能技术发布违法信息,以及网络服务提供者发起、组织网络暴力等情形的,依法从重处罚。

行政处罚——对于实施网络侮辱、诽谤等网络暴力行为,尚不构成犯罪但符合治安管理处罚法等规定的,依法予以行政处罚。

互联网虽是虚拟空间,但绝非法外之地!依法维护公民权益和网络秩序,以“法网”之力清朗互联网,让网暴者付出应有代价,让网络空间成为“宜居”的文明家园。

新华社北京9月27日电

婚礼大火致逾百人死亡

多人涉嫌管理缺位被捕

环球热点

伊拉克内政部长沙马里27日说,初步调查显示,前一晚发生在尼尼微省的婚礼火灾并非犯罪袭击所致,而是因为安全管理缺位。

伊拉克通讯社援引伊内政部消息报道,执法人员已经逮捕了事发婚礼现场9名工作人员。此外,内政部还对婚礼举办场所4名所有者签发了逮捕令。

尼尼微省哈姆达尼耶镇26日晚间举行的一场婚礼发生严重火灾。事发时,婚礼大厅内有约1000人。尼尼微省省长纳杰姆·朱布里说,截至27日,这场火灾已造成114人死亡,约200人受伤。

事发后,伊拉克总统阿卜杜拉提夫·贾马勒·拉希德和总理穆罕默德·苏达尼要求彻查此事。内政部长沙马里27日下令成立调查委员会。

内政部长萨阿德·马安说,证据专家和民防部门均确认,事发婚礼大厅使用高度易燃的建筑材料,安全措施缺失加之婚礼期间燃放烟花,导致火灾发生。

流传于社交媒体的视频画面显示,婚礼大厅天花板上装饰物起火,火势蔓延,人群慌忙逃散。34岁的伊玛德·约哈娜说,大家看见火焰燃起,赶紧往外跑,“一些人跑了出来,一些人则没有”。

一名女子在一家医院的太平间外告诉路透社记者,大火夺去了女儿一家三口的生命,“我的心都碎了”。

总理苏达尼下令全国哀悼三天。省长朱布里宣布尼尼微省哀悼一周。据美联社报道,2021年7月,位于伊拉克加尔省首府纳西里耶市的一家医院发生火灾,导致数十人死亡。那场火灾同样涉及高度易燃建筑材料。

2017年6月,英国首都伦敦肯辛顿区一栋公寓楼发生火灾,70多人丧生。这是英国自第二次世界大战以来死亡人数最多的一场火灾。英国政府调查认为,导致火势迅速蔓延的主要原因是建筑物外层使用了高度易燃材料。

(新华社专特稿)

声言打击人口贩运 德国将加强边境管制

德国内政与国土部长南希·费泽26日说,德国将加强管制与波兰和捷克的边境,以打击人口贩运。德国举行地方选举之际,执政联盟支持率走低,而持“反移民”立场的极右翼政党德国选择党支持率上升。

费泽接受德国广播电台采访时说,德国将在与波兰和捷克的边境地带建立长效管制措施。“我们将准备加强边境管制,以更好地打击人口贩运。”

据路透社报道,过去一年,德国接

收了约100万名乌克兰人,来自其他国家和地区的申请同样急剧增加。

德国黑森州和巴伐利亚州定于10月8日举行地方选举。作为德国总理奥拉夫·朔尔茨领导的中左翼社会民主党成员,费泽将参加黑森州长选举。不过,社民党眼下在黑森州的民意调查中支持率落后。

德国媒体本月3日发布的一项民意调查结果显示,朔尔茨领导的联邦政府支持率为38%。(新华社微特稿)

亚马孙雨林面临干旱

巴西约50万人或受影响

巴西亚马孙州民防部门26日说,亚马孙雨林在巴西境内的区域面临严重干旱,今年年底前约50万人或受此影响。

美联社援引亚马孙州民防部门一份声明报道,该州很多居民眼下购买食品和饮用水等基本生活物资已遇到困难,原因是当地河流水位处于历史低位导致水路运输不畅,而当地货物运输主要靠水运。干旱还令不少住在河边以捕鱼为生的人面临生计困难。

受干旱影响,亚马孙州15个市26日处于紧急状态,40个市处于警戒状态。据马瑙斯市水文部门观测,亚马孙河水水位26日为16.7米,比去年同期低大约6米。

这条河的历史最低水位为13.6米,记录于2010年10月24日。亚马孙州民防部门预测,受厄尔尼诺现象影响,当地干旱状况可能会较为严重,并持续较长时间。(新华社微特稿)

美国联邦贸易委员会对亚马逊发起反垄断诉讼

新华社华盛顿9月26日电 美国联邦贸易委员会26日联合17个州的总检察长对电商巨头亚马逊发起诉讼,指控其使用一系列反竞争和不公平策略来非法维持垄断地位。

联邦贸易委员会当天在一份声明中说,亚马逊阻止竞争对手和卖家降低价格,对消费者降低产品和服务质量,向卖家收取过高费用,扼杀创新,并阻止竞争对手与亚马逊公平竞争。

联邦贸易委员会主席莉娜·汗表示,起诉书说明了亚马逊如何使用一系列惩罚性和胁迫性策略来非法维持

其垄断地位,以及亚马逊如何利用垄断地位获利。

亚马逊否认上述指控。亚马逊高级副总裁戴维·扎波斯基当天在一份声明中说,这一起诉讼“在事实和法律上都是错误的”。

美国国会众议院反垄断小组委员会曾对亚马逊、脸书、谷歌和苹果公司进行长达16个月的调查,并于2020年10月发布报告说,四大科技巨头利用自身优势地位抑制竞争、扼杀创新。美国司法部对谷歌发起的反垄断诉讼正在庭审中。

三峡电站实现2023年首次满负荷运行



受近期长江流域持续性强降雨过程影响,三峡入库流量随之升高。中国三峡集团数据显示,9月26日2时15分,三峡电站总出力达2250万千瓦,实现2023年首次满负荷运行。

上图:9月27日在湖北省宜昌市秭归县拍摄的三峡大坝及三峡电站。

新华社发

珠海市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告(金湾)

(交易序号: 23090)

根据有关法律、法规和规章规定,经珠海市金湾区人民政府批准,珠海市自然资源局金湾分局委托珠海市公共资源交易中心(以下简称交易中心)以网上挂牌方式公开出让宗地编号为珠自然资金工2023-18号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块概况:

交易序号/宗地编号	宗地位置	宗地面积(m ²)	规划建设用地用途	出让年限	容积率	准入产业类别	项目固定资产投资额(亿元)	起始价(地面地价元/m ²)	增价幅度(地面地价元/m ² /次)	竞买保证金(万元)
23090/珠自然资金工2023-18号	珠海市南水镇平湾四路东北侧	86609.21	三类工业用地	50年	1.1≤容积率≤1.8	《国民经济行业分类》“39.计算机、通信和其他电子设备制造业”中“3985.电子专用材料制造”范围	人民币≥7.2	人民币511	人民币5	人民币1330
备注	1.上述地块在《珠海市国有建设用地使用权出让合同》(以下简称《合同》)约定签订之日起7日内按现状交地,已具备施工设备与人员进场的道路、施工所需的供水和供电等动工开发所必需的基本条件,场地已基本平整,已达到“净地”标准,受让人不得以“未净地出让”为由拒绝接收土地,不得在土地交付后以“未净地出让”为由申请办理宗地开竣工延期手续。 2.上述地块建设功能以厂房为主,建设功能以《国民经济行业分类》“39.计算机、通信和其他电子设备制造业”中“3985.电子专用材料制造”范围项目为主,项目所需行政办公及生活服务设施用地面积不得超过项目总用地面积的7%,且行政办公、生活服务设施用途的建筑面积不得超过总建筑面积的15%。 3.竞得人须按照相关规定另行缴纳城市基础设施配套费。 4.竞得人须在《合同》签订前向出让让人提交与金湾区政府签订的《珠自然资金工2023-18号地块项目监管协议》(下称《项目监管协议》)。如竞得人未能在签订《成交确认书》之日起两个工作日内向珠海市金湾区政府提出签订《项目监管协议》申请,导致《项目监管协议》未能在《合同》约定签订之日前完成签订工作的,则由出让让人无偿收回土地,竞得人所缴纳的竞买保证金不予退还。 5.上述地块动工期限为自《合同》约定的土地交付之日起9个月内,竣工期限为自《合同》约定的动工开发期限截止之日起36个月内。 6.上述地块土地价款付款期限为自《合同》签订生效之日起30日内付清。 7.上述地块不设保留价。									

二、挂牌出让对象:

凡符合下列条件的中华人民共和国境内的企业法人或其他组织(除法律法规和政策另有规定外),均可参加竞买,但不接受个人及联合竞买:该用地项目产业发展方向须为《国民经济行业分类》“39.计算机、通信和其他电子设备制造业”中“3985.电子专用材料制造”范围。上述准入条件由珠海经济技术开发区经济发展局核准。

三、挂牌文件下载:

本次挂牌详细情况以及具体要求以《挂牌文件》为准,有意竞买者,请于2023年10月11日9时至2023年10月26日17时登录“全国公共资源交易平台(广东省·珠海市)/广东省公共资源交易平台”(以下简称粤公平)网站下载《挂牌文件》。

四、网上竞买要求:

本次挂牌出让以网上交易方式进行。竞买人须通过“粤公平”珠海市公共资源交易系统(以下简称网上交易系统)参与竞买申请、报价及竞价。网上交易按照价高者得的原则确定竞得人。

五、网上竞买操作说明:

竞买人须在网上交易系统实名注册,并按《挂牌文件》要求申请CA数字证书。CA数字证书须与网上交易系统绑定后,方可登录网上交易系统参与网上交易。具体流程可登录“粤公平”下载专区下载《用户手册》。

六、竞买申请:

竞买人应于2023年10月18日9时至2023年10月26日17时在网上交易系统完成竞买申请。

七、核验竞买资格:

本次挂牌出让实行竞买资格后核验制度。竞得人应当在签订《成交确认书》当天持竞买申请所上传资料的原件、复印件、单位公章和在网上交易系统打印已生成的《竞买申请书》(加盖公章),到交易中心进行竞买资格核验。

八、保证金交纳:

竞买人在网上交易系统提交竞买申请后,即可在网上交易系统申请交纳竞买保证金的银行账号,并应当在报价前向该账号足额交纳竞买保证金,网上交易系统确认竞买保证金到账后方可报价。保证金交纳的截止时间为:2023年10月26日17时(以银行到账为准)。

九、网上挂牌时间:

起始时间:2023年10月18日9时。截止时间:2023年10月27日10时。

十、本次交易过程全部通过网上交易系统进行,竞买人应最早在挂牌截止时间前完成报价,超过挂牌截止时间交易系统将自动关闭,不再接受报价,因此造成竞买人无法报价的损失,由竞买人自行承担。

十一、本次挂牌出让事项如有变更,以届时变更公告为准。

十二、咨询电话和地址:

珠海市公共资源交易中心:(0756)2538738、2538763、2538778(地址:珠海市香洲区红山路288号国际科技大厦B座二楼);珠海市土地储备发展中心金湾分中心:(0756)7262808(地址:珠海市金湾区金鑫路137号市民服务中心B栋二楼209);珠海经济技术开发区经济发展局咨询及查勘联系人(电话):胡先生,(0756)7268021(地址:珠海市金湾区机场东路航空新城规划展览馆4楼)。

十三、网址:

自然资源局网址:http://zrzy.zhuhai.gov.cn
“粤公平”网址:https://ygp.gdzwfw.gov.cn/#/440400/index
网上交易系统网址:https://ygp.gdzwfw.gov.cn/#/440400/jyxt

珠海市自然资源局
珠海市公共资源交易中心
2023年9月27日